
به نام او که همه چيز دنيا را براساس حساب 
استوار کرد و بر پايۀ هندسه نظم بخشيد. 

سلام به بچه های باحال رياضی
در كتاب جيبی چكيدۀ هندسۀ دهم تمام نكات و تست های سال های اخير 
كنكور سراسری و هم چنين مطالب كتاب درسی به طور كامل پوشش داده 
شده است. اين كتاب يک جمع بندی كامل از سرفصل های كتاب درسی، 

همراه با نكات و تست های مرتبط بوده كه با نظم خاصی چيده شده اند.
با مطالعۀ اين كتاب می تونيد آمادگی خود را در سطح بالايی نگه داريد و از 

پس امتحانات تشريحی و كنكورهای آزمايشی و سراسری بربيايد.
اميد آن دارم كه اين كتاب در بالابردن سطح علمی دانش آموزان كشورم 

مؤثر باشد.
انتشارات  اين كتاب، دوستان عزيزی در  تأليف  تأكيد كنم در  لازم است 
خيلی سبز من را همراهی كردند كه از همۀ آن ها تشكر و قدردانی می كنم 
و هم چنين بی نهايت سپاس گزارم از پيگيری های فعالانه و دلسوزانۀ آقای 

ابراهيم نژاد.
به اميد روزهای خوب آينده

محمدجواد نوری   
شهريور ۱۴۰۲  



ترسیم های هندسی و استدلال ۷فصل اول 

۸ درس اول ترسيم های هندسی 

۲۵ درس دوم استدلال 

قضیۀ تالس،تشابه و کاربردهای آن ۴۸فصل دوم 

۴۹ درس اول نسبت و تناسب در هندسه 

۵۷ درس دوم قضيۀ تالس 

۷۱ درس سوم تشابه مثلث ها 

۸۲ درس چهارم كاربردهايی از قضيۀ تالس و تشابه مثلث ها 

چندضلعی ها ۹۶فصل سوم 

۹۷ درس اول چندضلعی ها و ويژگی هايی از آن ها 

۱۱۴ درس دوم مساحت و كاربردهای آن 

تجسم فضایی ۱۲۹فصل چهارم 

۱۳۰ درس اول خط، نقطه و صفحه 

۱۳۸ درس دوم تجسم فضايی 

۱۴۰ درس سوم برُش 

۱۴۶ درس چهارم دوران 



در مثلث ABC، اگر MN موازی BC باشد، آن گاه: 

 AMMB
AN
NC=  (تالس جز ءبه جزء) 

 (تالس جزء به كل)

 AMAB
AN
AC

MN
BC= =  

EF است. مقدار BC در شكل مقابل،
(تجربی ۱۴۰۰)  y كدام است؟  x--2

-2 (۲   -4 (۱
۴ (۴  ۲ (۳

 گزينۀ «۱» ابتدا قضيۀ تالس جزء به كل را می نويسيم:

EF BC AE
AB

AF
AC

EF
BC|| Þ = =  

 Þ
+

=
- +

= +
+ +

4

4 5

1

1

2

2y
y
x y

x
y x  

از طرفين وسطين  كردن دو نسبت اولی و آخری داريم:
xy y x y x xy y y+ + + = + + Þ + =4 4 4 4 4 4  

 Þ = Þ =xy y x3 3  



هندسه دهـم ۵۸

اكنون تالس جز ءبه جزء می نويسيم:
EF BC AE

EB
AF
FC|| Þ =  

 Þ =
-

Þ = Þ = Þ =4

5

4

2
8 2

2 2
3

y
y
x y

y y y  

 2 2 3 2 6 4- = - = -( ) y برابر است با:  x-2 پس مقدار

، BD BC== 1

4
مقابل، شكل  در 

اندازۀ   . DN CM AE و AD== 1

4

(خارج ۹۷)  AB چند برابر AM است؟ 
4 5/ (۲  ۴ (۱

۶ (۴  ۵ (۳
ADN، تالس جزء به جزء  MBC و  گزينۀ «۳» در مثلث های 

MBCمی نويسيم: DN MC BN
MN

BD
DC

D
:  Þ = = 1

3
 

 Þ =BN MN1

3
 

ADN ME DN AM
MN

AE
DE AM MN

D
:  Þ = = Þ =1

3

1

3
 

 
BN MN

AM MN
AM BN

=

=

ì

í
ï

î
ï

Þ =

1

3

1

3

 

AB AM MN BN= + + از طرفی طبق شكل داريم: 

 = + + = Þ =AM AM AM AM AB
AM

3 5 5  



۵۹ فصل دوم: قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن   

ACCG باشد، 
DE
EF== == 4 در شكل مقابل،

(سراسری ۱۴۰۲)  اندازۀ FG كدام است؟ 
 ۱ (۱

1 25/ (۲
 1 5/ (۳

 1 75/ (۴

 گزينۀ «۲» از C به D وصل 
 G و از BC به موازات F می كنيم. از
به موازات AB رسم می كنيم، حالا 

داريم:

DEC FH EC y
y

FH FH
D
: 

 ®¨ï¾MïEq]¾ ®¾¾¾ = Þ =3

4 1

3

4
 

CDA GH AD x
x

GH GH
D
: 

 ®¨ï¾MïEq]¾ ®¾¾¾ = Þ =
4 4

1  

. به كمک  ÆH = GH است، پس90 AB
FH BC





ì
í
î

AB و BC^ چون

GF FH HG2 2 2 9

16
1

25

16
= + = + = فيثاغورس داريم: 

 Þ = = =GF 5

4
1
1

4
1 25/  
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EF BC AE
AB

AF
AC

DF EC AD
AE

AF
AC

AE
AB

AD
AE AE AD AB





Þ =

Þ =

ì

í
ï

î
ï

Þ = Þ = ´2  

و  AD == 7 اگر است.   BE AC و ذوزنقه   ABCD زير،  شكل  در 
(سراسری ۹۳)  AE باشد MD چه قدر است؟  == 3

 ۱۲ (۱
12 25/ (۲
 12 5/ (۳

 12 75/ (۴

.AB CD  گزينۀ «۲» چون ABCD ذوزنقه است، پس:
BE، در نتيجه از تالس تودرتو داريم: AC طبق فرض

 MA ME MD2 = ´  (*)  
ME را در رابطۀ (*) قرار می دهيم: x=

Þ + = + Þ + + = +( ) ( )x x x x x x x3 10 6 9 10
2 2 2  

 Þ = Þ = =4 9
9

4
2 25x x /  

Þ = + + = + + =MD ME AE AD 2 25 3 7 12 25/ /  



۶۱ فصل دوم: قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن   

در شكل زير، ارتفاع هر سه مثلث قائم الزاويه رسم شده است. مقدار 
x كدام است؟ 

4 54/ (۱
5 36/ (۲
5 76/ (۳
6 75/ (۴

DE AC
BA AC

AB DE
^
^

ì
í
î

Þ 

 گزينۀ «۳»  

 
 AE BC
DF BC

AE DF
^
^

Þ   

طبق تالس تودرتو در مثلث ABC داريم:

CE CF CB x2 2
16 16 25= ´ Þ = -( )( )  

Þ = - Þ =256 400 25 25 144x x  

Þ = = =x 144

25

576

100
5 76/  

اگر يكی از دو خط موازی در دو مثلث 
مشترک باشد، آن گاه:

1 1 1
MN AB CD= +  
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است.   AD BH CE  مقابل، شكل  در 
 BH باشد، اندازۀ CE == 6 AD و == 3 اگر

كدام است؟
1

3
(۲ 1

2
(۱

۲ (۴   3
2

(۳

1 1 1
BH AD CE= +  گزينۀ «۴» 

= + = + = = Þ =1

3

1

6

2 1

6

3

6

1

2
2BH  

اگر از نقطۀ O محل تقاطع قطرهای ذوزنقه، خطی به موازات قاعده ها
رسم كنيم تا ساق ها را در F و E قطع كند،

آن گاه:
      OE OF=  

AB و == 5  ، AB EF DC  در شكل مقابل
DC است. اندازۀ EF چه قدر است؟ == 9
45

6
(۲    45

7
(۱

 ۷ (۴    3 5 (۳
 ABD گزينۀ «۱» در مثلث های 

و ADC داريم: 
1 1

5

1

9

14

45OE = + =  



۶۳ فصل دوم: قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن   

 .OE OF x= = با توجه به نكتۀ قبل، داريم:

Þ = Þ = = ´ =OE EF OE45

14
2 2

45

14

45

7
 

قضیۀ میان خط پاره خطی كه وسط های 

دو ضلع از مثلثی را به هم وصل كند، موازی 
ضلع سوم بوده و اندازه اش نصف اندازۀ ضلع 

سوم است.
اگر  ذوزنقه،  هر  در  تالس در ذوزنقه 

آن رسم كنيم،  قاعدۀ  موازات دو  به  خطی 
AE
ED

BF
FC=

داريم:  

 اگر E وسط AD و F وسط BC (ساق های ذوزنقه) باشند, آن گاه:
EF a b= +

2  
(قضيۀ ميان خط در ذوزنقه)     

 اگر E و F وسط ساق های ذوزنقه باشند، آن گاه داريم:

  
EG HF a

EH FG b
GH b a= =

= =

ì

í
ï

î
ï

Þ = -2

2
2

 GH b a= -
2  



هندسه دهـم ۶۴

 هر خطی مانند MN موازی قاعده های 
ذوزنقه رسم كنيم، داريم:

     MN mb na
m n= +

+
 

در شكل مقابل مقدار x را بيابيد. 

x = ´ + ´
+

= + =3 13 7 10

3 7

39 70

10
10 9/

  

1 است. با توجه به شكل، 
3

ABCD زير، نسبت قاعده ها در ذوزنقۀ 
(سراسری ۹۷) مساحت ABEF چند برابر مساحت ذوزنقۀ اوليه است؟ 

 1
6

(۲   2
9

(۱

 1
4

(۴   3

16
(۳

AB گزينۀ «۴»
CD

AB x
CD x

= Þ
=
=

ì
í
î

1

3 3  
مطابق شكل، M و N وسط ساق های ذوزنقۀ ABCD هستند؛ پس:

EF x x x AB= - = =3

2
      

   



۶۵ فصل دوم: قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن   

مطابق شكل ارتفاع AH را رسم می كنيم. در مثلثADH تالس 
=1 جزءبه جزء برقرار است: = ¢

¢ Þ ¢ = ¢AM
MD

AH
HH AH HH  

 .AH AH= ¢2 H¢ وسط AH است؛ پس يعنی
AB؛ پس  EF AB و EF=  ،ABEF از طرفی در چهارضلعی

چهارضلعی متوازی الاضلاع است:
 S
S

AH EF
AB CD AH

AH x
x x AH

x
x

ABEF

ABCD
= ¢´

+ ´
= ¢ ´

+ ´
= =( ) ( )

2

2

3 4

1

4

ذوزنقۀ  در  مقابل،  شكل  به  توجه  با 
AMBN چه قدر است؟   ABCD نسبت

(سراسری ۹۹)  ۲ (۲  ۱ (۱
۴) بين ۱ و ۲ ۳) كم تر از ۱ 

 گزينۀ «۱» از O خطی موازی 
قاعده ها رسم می كنيم:

چهارضلعی OEAM متوازی الاضلاع 
دو به دو  روبه رو،  اضلاع  زيرا  است، 
 OE AM= موازی اند. در نتيجه: 

زيرا اضلاع روبه رو، دوبه دو  OFBN مستطيل است،  چهارضلعی 
.OF BN= ؛ پس Æ ÆB N= = 90 موازی اند و

BN AM AM
BN= Þ =1 OF؛ پس:  OE= از طرفی می دانيم



هندسه دهـم ۶۶

 اگر خطی روی دو ضلع 
كند،  ايجاد  متناسب  پاره خط های  مثلثی 

آن گاه با ضلع سوم مثلث موازی است.

AMMB :فرض
AN
NC= MN:حكم     BC

خلف  برهان  روش  به  تالس،  قضيۀ  عكس  اثبات  كنيد  توجه   
انجام می شود.

در شكل مقابل، نسبت مساحت مثلث
CDE به مساحت مثلثBDE كدام 
(تجربی خارج ۱۴۰۱)  است؟ 

2

3
(۲   1

2
(۱

۱ (۴   3
4

(۳

بررسی  را  تالس  قضيۀ  عكس  شرايط  ابتدا   «۴» گزينۀ   
3

6

4

8
= Þ DE BC می كنيم: 

BDE در قاعدۀ DE مشترک و ارتفاع های  اكنون دو مثلثCDE و
يكسان نيز دارند (فاصلۀ دو خط موازی DE و BC اندازۀ ارتفاع آن ها 

است.)؛ پس هم مساحت اند. در نتيجه:
 
S

S
CDE

BDE

D

D
=1  



۶۷ فصل دوم: قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن   

تست های مروری از بحث تالس

MAB چه قدر  در ذوزنقۀ مقابل، محيط مثلث
(تجربی ۹۹)  است؟ 
13 6/ (۲    13 2/ (۱

 14 8/ (۴    14 4/ (۳

.AB CD  گزينۀ «۲» در ذوزنقه، قاعده ها موازی اند؛ پس
MDC x

x
y
y

D
nj ®¨ï¾MïEq]  u²IU¾ ®¾¾¾¾¾¾¾

+
=

+
=

7 5

4

9
 

Þ
= + Þ = Þ =

= + Þ = Þ =

ì

í
ï

î
ï

9 28 4 5 28
28

5

9 20 4 5 20
20

5

x x x x

y y y y
 

AMB x y
D

ôÃd¶ = + + = + +4
28

5

20

5
4  

 = = =68

5

136

10
13 6/  

و  DE BC مقابل،  ABCمثلث در 

 EBCاست. مساحت مثلث ADDB == 4

5

چند برابر مساحت مثلثEBD است؟
(سراسری ۹۳)   

 2 75/ (۴   2 5/ (۳  2 25/ (۲  ۲ (۱



هندسه دهـم ۶۸

EBD هم ارتفاع هستند،   گزينۀ «۲» دو مثلثEBC و
قاعده هايشان: نسبت  با  است  برابر  مساحت هايشان  نسبت  پس 
S

S
BC
DE

EBC

EBD

D

D
=

 

 ADAB
DE
BC= از طرفی طبق تالس جزءبه كل در مثلث ABC داريم: 
.DB x= 5 AD و x= 4 ؛ پس ADDB = 4

5
و طبق فرض

AD
AB

AD
AD DB

x
x

DE
BC

BC
DE=

+
= = Þ = =4

9

9

4
2 25/  

 ND اگر   . ABAC == 2

3
، ABC مثلث در 

 ADAE نسبت باشد،   AM ميانۀ  موازی 
كدام است؟  

 4
5

(۴   2
3

(۳  5
9

(۲   4
9

(۱

BM MC=  گزينۀ «AM «۳ ميانه است؛ پس: 

CAM EN AM AE
AC

MN
MC

D
:  Þ = (۱)  

BDN AM DN AD
AB

MN
BM

D
:  Þ = (۲)  

( ),( )2 1 2

3
¾ ®¾¾ = Þ = Þ =AE

AC
AD
AB

AB
AC

AD
AE

AD
AE  



۶۹ فصل دوم: قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن   

MAMB است. مساحت  == 2

3
در شكل مقابل،

MNO چند درصد متوازی الاضلاع  مثلث
(خارج ۹۰)  MNPB است؟ 

 ۲۴ (۲  ۲۰ (۱
۳۰ (۴  ۲۵ (۳

 گزينۀ «۱» طبق فرض، چهارضلعی MNPB متوازی الاضلاع 
 MN BP NP MB , است. پس: 

ABC MN BC AM
AB

MN
BC

MN
BC

D
:  Þ = Þ =2

5
 

ACM ON AM CN
CA

ON
AM

D
:  Þ =  

 AMMB
AM MB
MB= Þ + =2

3

5

3
از طرفی 

 Þ = Þ = Þ =AB
MB

AC
NC

NC
AC

5

3

5

3

3

5
 

 ONAM
ON

MB

ON
MB= Þ = Þ =

´
=3

5 2

3

3

5

2

3
3

5

2

5
بنابراين: 

 
S

S

ON MN N

NP MN N
ONM

MNPB

D

=
´ ´

´ ´

sin Æ

sin Æ
2  

= = = = ´ = =

ON

NP
ON
NP

ON
MB

2

2 2

1

2

2

5

1

5

20

100
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پس مساحت مثلث ONM, ۲۰ درصد مساحت متوازی الاضلاع 
MNPB است.

 C است. از رأس BC == 7 AC و == 6 ، AB == 4 ، اضلاع ABC در مثلث
خطی موازی ميانه AM رسم شده و امتداد BA را در نقطۀ D قطع 
(تجربی خارج ۹۸)  كرده است. اندازۀ BD كدام است؟  

۹ (۴  8 5/ (۳  ۸ (۲   7 5/ (۱

 گزينۀ «۲» ابتدا شكل مناسب رسم می كنيم:
 

 BDC AM CD
D
: 

 

®¨ï¾MïEq] u²IU¾ ®¾¾¾¾ = =BA
BD

BM
BC

1

2
 

Þ = = =BD BA2 2 4 8( )  


	1
	2

